Конспект урока по Естествознанию для 6 класса
Конспект урока по предмету: «Естествознание», тема: «Полезное ископаемое - глина»
Автор: Грачева Татьяна Викторовна, учитель «ОГБОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат «Вера» г. Рязани».

Описание материала: Предлагаю вам конспект урока по предмету «Естествознание» для обучающихся 6 класса коррекционной школы.  Данный материал будет полезен учителям – предметникам. Урок направлен на формирование представлений о полезных ископаемых (глине). Посредством практических опытов обучающиеся могут самостоятельно делать выводы о свойствах, качествах глины, применении глины в жизни человека.

Тема: «Полезное ископаемое - глина».

Цель: формирование представлений о полезном ископаемом глине.

Задачи:

Образовательные:

- расширение представлений о полезных ископаемых;

- ознакомление с полезным ископаемым глиной:

- ознакомление со свойствами глины: 

1) цветом (коричневая, красная, голубая, белая); 

2) запахом (глина не имеет запаха); 

3) качествами глины (мягкость, пластичность, липкость); 

4) расположением в пласте земли (располагается как в верхних, так и в нижних слоях земли); 

5) применением глины (строительство, изготовление предметов посуды, игрушек, украшений);

-упражнение в практическом применении свойства пластичности глины (лепка бус).

Коррекционные:

- коррекция общей и мелкой моторики (через выполнение физкультминуток, практическую деятельность);

- коррекция памяти (через вопросно-ответную форму работы, составление рассказа по технологическим картам);

- коррекция мышления (синтез) (через практическую работу);

- коррекция внимания через установку на данный психический процесс);

- коррекция речи (через полные ответы на вопросы, работу с технологическими картами);

- коррекция эмоционально-волевой сферы (через совместную работу).

Воспитательные:

-воспитание аккуратности, самостоятельности.

Оборудование, наглядность:

- компьютер, проектор;

- образцы глины для определения свойств;

- образцы слоев земли;

- предметы из глины: чашки, чайники, горшки,  кувшины, вазы для цветов;

-технологические карты.

-глина, деревянные  шпажки, атласная лента, клеенка.

Ход урока.

	Раздел
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Примечание
	Время,

мин

	1.Орг. момент 
	- Сегодня на урок пришло много гостей, поздоровайтесь.

- Сядьте правильно, красиво (правильность посадки на уроке).

- Любите родную природу - 
Озера, леса и поля. 
И небо, и воздух, и солнце,

Как щедра же наша земля!

Любите вы дождь моросящий,

И речку, что мирно журчит

И пусть каждый день предстоящий

Любовь в нас к природе несет!!
-О чем было стихотворение?
-На каком уроке мы с вами говорим о природе?

-Какой урок сейчас будет?

-Что  изучаем на уроке естествознания?

-Правильно, на уроке естествознания мы с вами говорим об объектах и предметах живой и неживой природы.
	Здороваются с гостями, улыбаются друг другу, садятся правильно, красиво.

-ответы детей

-ответы детей

-ответы детей
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	2. Сообщение темы урока.

3.Физкультминутка

4. Изучение нового материала.
5. Физкультминутка.

6.Практическая работа детей.

7. Итог урока.


	Чтобы узнать, о чем пойдет речь сегодня на уроке, вам предстоит отгадать загадку.

Под землей их добывают,

Приложив немалый труд.

И гранит среди них бывает,

И песок, и много руд.

-О чем эта загадка? (о полезных ископаемых)

Чтение слова на экране.

-Скажите, что такое полезные ископаемые?

- Полезные ископаемые - это природные образования, которые человек добывает из глубины или с поверхности Земли и использует в различных целях (опрос детей)
Сегодня на уроке мы с вами познакомимся еще с одним полезным ископаемым.

Вы мне назовете его сами, просмотрев клип.

-О каком полезном ископаемом пойдет речь на уроке?

Встретишь глину на дороге, 

То в нее увязнут ноги.

Видишь глину на столе

Можно полепить вполне.

Чтоб из глины полепить,

Нужно свойства изучить.

Сегодня на уроке мы с вами будем говорить о полезном ископаемом, которое называется глина. Добывается это ископаемое в Скопинском районе Рязанской области.

Глина - полезное ископаемое, применяемое в строительстве. Образуется при разрушении других полезных ископаемых, например гранита. Под действием солнца, воды, ветра гранит разрушается и образуется глина.

Рассматривание глины (у каждого на столе - образцы глины, индивидуальные задания).

1.Каким цветом глина?

(по цвету глина коричневая, белая, красная, голубая).

2. Имеет ли глина запах? 

(глина не имеет запаха)

3. Какая глина наощупь?

(В природе  глина твёрдая, как камень. В воде она намокает. Сырая глина липкая, пластичная.) 

4. Как вы думаете,  где  располагается глина в почве?

(В природе глина встречается как на поверхности земли, так и в глубине.)
5. В нашей беседе мы с вами ничего не сказали про применение глины.
Об этом вы мне расскажете сами, побывав на выставке мастеров Скопинского района.

Посмотрите на изделия выставки. Что вы видите?

Как вы думаете, из чего это сделано?

Конечно, ребята, все эти изделия изготовлены из глины.

С давних времен мастера из Скопинской области занимаются изготовлением различных предметов из глины: чашек, тарелок, чайников, горшков, кувшинов, ваз для цветов.

-Какие изделия вам понравились? Почему? 

Для чего используется глина в быту человека?

Помимо всего названного глину используют в строительстве.

А вы хотели бы почувствовать себя мастерами и сами сделать изделие из глины? 

Вы когда-нибудь видели украшения из глины? (показ натурального объекта)

Сегодня мы с вами будем делать бусы из глины.

Мы лепить из глины будем

Про разминку не забудем,

Чтобы шарики скатать,

Нужно пальцы нам размять.

1.Показ последовательности выполнения работы учителем.

-беру кусок глины;

-катаю шарик из глины

-при помощи деревянной шпажки делаю отверстия в шарике из глины;

-нанизываю шарики на ленту.

На уроке ИЗО мы с вами раскрасим бусы, готовое изделие отправим на городскую выставку декоративно-прикладного творчества.

2. Правила безопасной работы с глиной:

-не подносим глину к ушам;

-не подносим глину к носу;

-не подносим глину ко рту;

-не бросаем глину на пол.

3. Правила безопасной работы со шпажкой:

не подносим к ушам;

-не подносим к носу;

-не подносим ко рту

(1 вариант – самостоятельно;

2 вариант - под контролем;

3 вариант - совместно с учителем).

Выполнение работы детьми

Итог урока.

-Какой урок был?

-Чем занимались на уроке?

-С каким полезным ископаемым познакомились? 

-Каким цветом глина?

-Имеет ли глина запах?

-Свойства глины?

-Где добывают глину?

-В каком районе нашей области добывают глину?

-Что делают из глины Скопинские мастера?

-Что вы сегодня сами делали на уроке?

-Для чего вы это делали?

-Молодцы, ребята, вы очень хорошо сегодня работали на уроке.

Оценки за урок.


	-ответы детей

-ответы детей

-ответы детей

(рассматривание натуральных образцов, определение цвета, запаха, пластичности, липкости глины, определение расположения глины в пласте земли.
-ответы детей
Работа у доски

(сильный ученик составляет рассказ, обучающийся с низким уровнем обучаемости показывает картинный материал)
	Слайд 
Слайд  (клип)

Слайд презентации 
-работа с картой Рязанской области

Слайд
Слайд
Слайд
Слайд 
Слайд 
Слайд 
Слайд 
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд  
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
Слайд
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Самоанализ урока.

Урок по предмету «Естествознание», тема «Глина» для обучающихся  6 класса.

Это третий урок в разделе «Полезные ископаемые». На его изучение отведен 1 час.  Урок связан с предыдущими уроками, опирается на знания детей о полезных ископаемых.

Тип урока – комбинированный, сочетающий в себе и повторение ранее изученного материала (термин - полезные ископаемые),  и знакомство с новым (полезное ископаемое-глина). На уроке присутствовала связь с уроками истории, географии, ИЗО.

При планировании данного урока мною  были учтены реальные учебные возможности каждого обучающегося (речевые, моторные, психофизические).

Цель: формирование представлений о полезном ископаемом глине.

Задачи:

 Образовательные:

-расширение представлений о полезных ископаемых;

-ознакомление с полезным ископаемым глиной:

-ознакомление со свойствами глины: 

1)цветом (коричневая, красная, голубая, белая); 

2)запахом (глина не имеет запаха); 

3)качествами глины (мягкость, пластичность, липкость); 

4)расположением в пласте земли (располагается как в верхних, так и в нижних слоях земли); 

5)применением глины (строительство, изготовление предметов посуды, игрушек, украшений);

-упражнение в практическом применении свойства пластичности глины (лепка бус).

 Коррекционные:

-коррекция общей и мелкой моторики (через выполнение физминуток, практическую деятельность);

-коррекция памяти (через вопросно-ответную форму работы, составление рассказа по технологическим картам);

-коррекция мышления (синтез) (через практическую работу);

-коррекция внимания через установку на данный психический процесс);

-коррекция речи (через полные ответы на вопросы, работу с технологическими картами);

-коррекция эмоционально-волевой сферы (через совместную работу).

 Воспитательные:

-воспитание аккуратности, самостоятельности.

 Оборудование, наглядность:

-компьютер, проектор;

-образцы глины для определения свойств;

-образцы слоев земли;

-предметы из глины: чашки, чайники, горшки,  кувшины, вазы для цветов;

-технологические карты.

-глина, деревянные  шпажки, атласная лента, доски для лепки, клеенка.

  Выбранная структура урока рациональна для решения вышеизложенных задач.

При подготовке урока учитывались реальные возможности обучающихся, то есть класс условно разделен на подгруппы с учетом психофизических возможностей воспитанников, уровня их знаний, умений. Разделение условно. 

На уроке были использованы следующие методы:

· По классификации методов обучения по источнику получения знаний:

· словесные (объяснение, фронтальная беседа);

· наглядные (метод иллюстраций, метод демонстраций);

· практические (воспроизводящие и практические упражнения).

· По классификации методов обучения, предложенной Скаткиным М.Н. и Лернером И.Я., в зависимости от характера познавательной деятельности обучающихся по усвоению изучаемого материала:

· объяснительно-иллюстрационный метод;

· репродуктивный метод;

· исследовательский метод.

На уроке использовалась как фронтальная, так и индивидуальная  форма организации учебной деятельности, осуществлялся текущий контроль.

На уроке были использованы и методы воспитательного воздействия:

· метод убеждения (аргументация педагога, мнение);

· метод упражнения (воздействие, которое обеспечивает реальные практические действия ребенка, воплощающее его внутреннее отношение, которое как бы материализует отношение, делая его видимым для другого:

-просьба что-либо сделать, направленная в адрес ребенка,

-традиционное оформление некоторых правил поведения,

-пример педагога);

· метод практической оценки:

-открытая педагогическая оценка, проявляющаяся в одобрении, похвале, материальном предмете.

   Между этапами урока существует логическая связь, каждый этап урока опирается на предыдущий.

В течение всего урока оптимальная работоспособность обеспечивалась за счет рационального распределения времени, физкультминуток, смены видов длительности, смены динамических поз. На уроке поддерживается социально-психологический климат, благоприятный для каждого ребенка. Он проявляется в доброжелательности, защищенности, работоспособности, инициативности и оптимизме.

